



胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液的临床疗效分析

徐伟 (常德市第一人民医院胸心外科 湖南常德 415000)

摘要:目的 对胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液的临床疗效进行分析和探讨。**方法** 在我院2015年5月-2016年7月期间收治的肺癌伴恶性胸腔积液患者中选取90例作为本次研究对象,按照随机数表法将患者分为两组,每组45例,观察组患者接受胸腔镜下胸膜固定术的治疗,对照组患者接受胸腔闭式引流术治疗,比较两组患者临床治疗效果。**结果** 观察组患者引流管留置时间以及住院时间显著短于对照组患者、治疗后的总蛋白定量、白细胞计数显著优于对照组患者($P<0.05$)。此外,观察组患者不良反应总发生率为6.67%,低于对照组患者的26.09%($P<0.05$)。治疗总有效率为95.56%,高于对照组患者的75.56%($P<0.05$)。**结论** 胸腔镜下胸膜固定术是治疗肺癌伴恶性胸腔积液的有效途径,可缩短患者治疗时间、提高治疗安全性和有效性,推荐使用。

关键词:胸腔镜 胸膜固定术 肺癌 恶性胸腔积液 疗效

中图分类号:R734.2 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)11-061-02

对于肺癌伴恶性胸腔积液的患者而言,通过手术有效控制胸腔积液产生,最大限度的防止营养物质丢失并行肺复张是关键^[1-2]。本研究以我院收治的90例肺癌伴恶性胸腔积液患者为对象,通过分组给予患者不同治疗方法,分析探讨了胸腔镜下胸膜固定术治疗本病的临床效果。现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

使用随机数表法将90例肺癌伴恶性胸腔积液患者随机分为两组,观察组45例,男29例,女16例,平均年龄(55.19±5.23)岁;对照组45例,男30例,女15例,平均年龄(55.28±5.14)岁。两组患者各项基线资料的比较差异不显著($P>0.05$),有可比性。

1.2 方法

术前给予两组患者常规宣教和心理干预,详细告知患者手术方法、目的以及可能存在的风险,获取患者信任,帮助患者缓解因无知而产生的焦虑、恐惧等负性情绪,增加患者配合度和依从性,确保手术顺利完成。

观察组患者接受胸腔镜下胸膜固定术治疗:双腔气管插管全麻,取健侧卧位;麻醉成功后于患者腋中线的第7肋间行长度为1.5cm的切口手术入路,将Trocar通过该切口置入在胸腔镜的辅助下,对患者胸膜肿瘤以及胸膜粘连情况进行详细探查;完成上述操作后,于患者腋前线的第3、4肋间以及腋后线的7、8肋间作操作孔,电刀或超声刀通过操作孔松解粘连、剥除脏层胸膜表面的纤维膜;膨肺,对患者肺的复张情况进行详细观察,然后在电刀的辅助下将患者膈肌以及壁层胸膜上的病灶去除,同时尽可能的减灭肿瘤细胞;将多侧孔导管通过操作孔内置入患者体内,连接冲洗器,多角度挤压冲洗器球囊,充分复张肺,保证患者肺部与胸膜形成有效粘连,将胸管留置在患者体内,缝合切口;将100ml注射用水与20mg顺铂混合制成混合液,于术后第2d、4d将混合液灌注至患者胸腔内,夹闭胸管1h后开放,连续引流2d,若2d后患者引流液在100mL以下,则及时拔除引流管;否则继续引流至引流液小于100mL。

对照组患者接受胸腔闭式引流术治疗:气管插管全麻,取健侧卧位;于患侧胸腔肋膈角积液较低的位置置入多孔胸腔引流管并连接水封瓶,持续闭式胸腔引流至肺基本复张;根据患者实际情况,将滑石粉胶浆以及10~20mL的2%利多卡因注入多孔胸腔引流管内;术后处理与观察组患者一致。

1.3 观察指标与评价标准

①记录两组患者各自的引流管留置时间、住院时间,计算平均值。②分别于治疗前1d以及治疗结束后1d测定患者总蛋白定量和白细胞计数,计算平均值;同时观察护理期间患者不良反应发生情况,如发热、胸痛、感染等,计算不良

反应总发生率。③参考相关文献^[3]制定疗效评价标准,将患者临床治疗效果分为3个等级,分别为痊愈、有效以及无效,划分标准如下,痊愈:各项临床症状完全好转,胸片等检查结果显示胸腔积液完全消失,4周内未复发;有效:各项临床症状显著好转,胸片等检查结果显示胸腔积液减少1/2以上;无效:各项临床症状未见好转或加重,胸片等检查结果显示胸腔积液减少幅度不足1/2或增加。患者临床治疗总有效率为痊愈率与有效率二者之和。

1.4 统计学分析

Excel对患者进一步整理后,使用SPSS19.00分析处理数据, (%)表示计数资料,数据之间的比较差异用检验;表示计量资料,数据之间的比较差异用t检验。若 $P<0.05$,则认为数据之间的差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者引流管留置时间以及住院时间比较

相较于对照组患者,观察组患者引流管留置时间以及住院时间均明显更短,数据之间的比较差异有统计学意义($P<0.05$)。详见表1。

表1. 两组患者引流管留置时间以及住院时间比较表

组别	引流管留置时间	住院时间
观察组(n=45)	4.72±1.38	7.10±2.86
对照组(n=45)	7.59±2.69	12.94±4.53
P值	<0.05	<0.05

2.2 两组患者治疗前后总蛋白定量、白细胞计数变化及不良反应发生情况比较

治疗前,两组患者总蛋白定量、白细胞计数的比较不具有显著差异($P>0.05$);护理后,两组患者上述各项指标均得到优化,观察组患者优化幅度显著大于对照组患者,两组患者护理后各指标的比较差异有统计学意义($P<0.05$)。详见表2。此外,观察组中共3例患者发生不良反应,不良反应总发生率为6.67%,包括发热1例(2.22%)、胸痛2例(4.44%);对照组中共12例患者发生不良反应,不良反应总发生率为26.09%,包括发热6例(13.33%)、胸痛4例(8.89%)、感染2例(4.44%)。观察组患者不良反应总发生率显著低于对照组患者($P<0.05$)。

表2. 两组患者治疗前后总蛋白定量、白细胞计数变化比较表

组别	总蛋白定量		白细胞计数	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
观察组(n=45)	56.71±10.18	22.78±4.17	7.80±2.14	1.42±0.23
对照组(n=45)	57.20±10.05	35.96±5.10	7.79±2.05	2.65±0.57
P值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

2.3 两组患者临床治疗有效率比较



观察组患者临床治疗总有效率为95.56%，显著高于对照组患者的75.56%，数据之间的比较差异有统计学意义($P<0.05$)。详见表3。

表3. 两组患者临床治疗有效率比较表 [n(%)]

组别	例数	痊愈	有效	无效	总有效率
观察组	45	35(77.78)	8(17.78)	2(4.44)	43(95.56)
对照组	45	19(42.22)	15(33.33)	11(24.44)	34(75.56)
P值	-	-	-	-	<0.05

3 讨论

作为晚期肺癌的一种最为常见的并发症，恶性胸腔积液多是由肺肿瘤导致^[4]。近年来，随着微创技术的不断发展下，越来越多的学者开始提倡使用胸腔镜下胸膜固定术对本病进行治疗^[5]。胸腔镜下胸膜固定术主要通过在胸腔镜下对患者胸腔内病变进行全面观察，再有效分离和清除粘连以及包裹性空腔，确保肺充分膨胀后再行进一步的胸膜固定术的方式来实现治疗效果，具有毒性小、刺激轻、创伤小、恢复快等优点。

本次研究数据显示，观察组患者在引流管留置时间、住

(上接第58页)

与对照组(4.48±1.57)分相比显著较低，而观察组的切口愈合情况明显好于对照组，且组间对比差异 $P<0.05$ ，具有统计学意义。因此可以看出，抗感染治疗在急诊外科创伤手术切口感染治疗中具有十分重要的临床应用价值和意义。

综上所述，抗感染治疗在急诊外科创伤手术切口感染治疗中的应用效果十分显著，即能明显降低切口感染发生率以及患者的VAS评分，同时还能显著增强患者的预后效果，因此值得推广于临床应用。

参考文献

- [1] 张艳.急诊外科创伤手术切口感染的临床分析及预防研究

(上接第59页)

PaO₂/FiO₂，通过本次研究结果已经被充分的证实，与利丹等报道相一致^[5]。该种方法已经历40多年的深入和研究，越来越多的受到广泛的好评，已经被应用治疗毛细支气管炎合并呼吸衰竭等临床治疗方面，因此为减少和降低气道发生痉挛应及时给予CPAP，应用时间越早，后期的恢复和治疗疗效越高，亦能有效缓解病情。

3.3 CPAP治疗中的危险因素

在早期对小儿病患实施CPAP可以减少插管率的提升，但是应用时间较晚时，会延长插管后拔管的用时，因此在实施CPAP前相对其危险因素进行明确，以便减少小儿病患的插管率。

3.4 CPAP的压力参数的设置

通常情况下，起初的压力从4cmH₂O左右开始，并根据小儿病患的需氧量和耐受以及FiO₂的情况给予适当的增加输氧量压力，最高至10cmH₂O，当小儿病患的压力在7-10cmH₂O时，小儿病患会出现烦躁易怒等不安心理(可以应用安抚奶嘴)，故会增加镇静剂使用的剂量，一旦小儿病患在10cmH₂O不能满足需求，应采取有创机械通气，来满足其需求。

(上接第60页)

对已经确诊的人员提供医疗条件，为机务人员提供针灸、理疗、按摩、牵引等医疗服务。

总之，通过调查发现，长期的机务工作会增加腰椎间盘突出症的患病率，而腰椎间盘突出反过来又会影响保障质量，不利于战斗力的提升，希望可以得到整个军队的重视，尤其

院时间以及总蛋白定量、白细胞计数的比较上均较对照组患者有明显优势($P<0.05$)，且不良反应发生率更低、治疗总有效率更高($P<0.05$)。研究结果表明，胸腔镜下胸膜固定术治疗肺癌伴恶性胸腔积液效果显著、安全可靠，在确保患者符合各项手术指征的前提下，可将胸腔镜下胸膜固定术作为临床治疗肺癌伴恶性胸腔积液的首选术式。

参考文献

- [1] 许鑫，胡三莲，陆颖等.持续低负压吸引在四肢软组织损伤创面护理中的应用[J].解放军护理杂志，2013, 30(1):16-18, 22.
- [2] 赵佳莉，冀云涛.负压封闭引流术治疗踝部软组织缺损的护理[J].内蒙古医学杂志，2012, 44(8):1006-1007.
- [3] 蔡素梅.负压封闭引流技术在肢体创面应用中并发症的原因分析及护理[J].中国美容医学，2012, 21(12):367-368.
- [4] 张学萍，张燕，周廷均等.负压封闭引流治疗创伤与损伤感染46例护理体会[J].中外健康文摘，2012, (31):81-83.
- [5] 张丽华，刘佳佳，徐淑娟等.负压封闭引流技术治疗骨科创伤及感染创面的护理对策[J].中华医院感染学杂志，2012, 22(7):1384-1385.

[J].中国医药导刊，2013, 11:1785-1786.

[2] 陈钢，张得意，程俊峰.急诊创伤手术切口感染的临床分析与预防研究[J].中华医院感染学杂志，2015, 06:1344-1346.

[3] 马瑞，宋亚琪.抗感染治疗在急诊外科创伤手术切口感染的临床研究[J].现代实用医学，2015, 04:508-509.

[4] 潘晓立.急诊外科创伤手术切口感染的预防及控制[J].中国实用医药，2012, 15:135-136.

[5] 马冰.急诊外科创伤手术切口感染的预防和控制研究[J].中国医药指南，2013, 22:561-562.

[6] 李艳丽.急诊外科创伤手术切口感染的预防及控制[J].大家健康(学术版)，2014, 13:59-60.

3.5 总结

经过以上的阐述中，体现CPAP为无创性通气方法，其具有简单、相关并发症少、治疗前后效果显著，因此对小儿病患实施尽早的CPAP可以减少有创插管的几率，对改善小儿病患的呼吸窘迫以及减少呼吸做功有积极的意义，因本次研究对象较少，因此还是缺乏有力的依据来证明CPAP在治疗重症毛细支气管炎中的应用地位。

参考文献

- [1] 王卫平.儿科学[M].8版.北京：人民卫生出版社，2013: 269 - 270.
- [2] 中华医学会儿科学分会呼吸学组.毛细支气管炎诊断、治疗与预防专家共识(2014年版)[J].中华儿科杂志，2015, 53 (3) : 169.
- [3] 孙平平.毛细支气管炎的研究进展[J].临床肺科杂志，2014, 7 (19) : 1313.
- [4] 利丹，曾春莲.无创持续气道正压通气治疗重症毛细支气管炎的临床观察[J].国际医药卫生导报，2013, 19 (6) : 747.
- [5] 叶滨，胡元生，邹柳燕.呼吸机辅助治疗小儿重症毛细支气管炎临床分析[J].河北医学，2013, 19 (1) : 84-86.

是航空兵部队的重视。

参考文献

- [1] 范华强，雷伟.军事训练致劳损性腰痛伤发生情况调查[J].人民军医，2009, 52(4):199 - 200.
- [2] 麦瑶，黄慧芬.脊髓型颈椎病患者健康教育需求调查分析[J].解放军护理杂志，2005, 22(1):41.